

(上接 06 版)

## 融合/用心陪伴, 让“事实孤儿”不孤独

“实际上,对于‘事实孤儿’的救助,除了经济方面外,更应该去关心他们的心理问题和教育问题。”湖南省首个“事实孤儿”成长营发起人、大爱无疆公益文化促进会负责人康雄对今日女报/凤凰网记者说,湖南是较早对“事实孤儿”进行救助的省份,“大爱无疆”则是全国较早的一个专门救助“事实孤儿”的公益机构。

“现在,资金资助只占到我们工作内容的30%,70%我们都在关注‘陪伴’。”康雄说,因为复杂的家庭因素,“事实孤儿”的心理问题比起正常家庭儿童更加突出,他们多表现出自卑、孤僻、早熟、好胜、激进等特征,承受的心理压力也是同龄孩子难以承受的,所以,只有陪伴才能帮助他们疏解压力、健康成长。

康雄介绍,志愿者和这些孩子会保持每月有通话,每季度有会面和聚餐,半年组织参与一次这样的成长营活动。目的是要教会孩子们学会独立生活,懂得安全自护的能力,同时,让这些孩子和不同群体的同伴融合在一起,在相互产生的磨蹭碰撞中,学会如何彼此包容和妥协,这是帮助他们以后融入社会的最关键的成长训练。

7天的成长营里,16个城市少年和16个“事实孤儿”要一起完成徒步、劳动、竞技游戏等各种挑战。

7月24日,成长营安排的活动是20公里徒步,本是冤家对头的小清和“曾有钱”依然一路矛盾重重,而他们四人小组里还有两个身体瘦弱的小伙伴,在队伍一度落后的情况下,小清和“曾有钱”头一次放下成见,分工合作,分别照顾另外两名队友,最终顺利完成了徒步活动。

而一度十分想家的小欣,在营地生活的第四天终于在日记里写道:“谢谢老师对我的开导,虽然依然想家,但也感觉营地生活挺快乐充实的。”

“让‘事实孤儿’在营地生活六七天就变成阳光少年,这当然不现实,但我相信,随着成长营一期两期地进行下去,孩子们一定会慢慢发生改变。”康雄告诉记者,来到这个营地的“事实孤儿”只是非常少的一部分,他希望有更多专业背景的志愿者加入进来,从不同方面帮助更多的“事实孤儿”。

采访最后,小清悄悄地对记者说:“‘曾有钱’虽然很爱表现,但他不轻易改变自己的观点,而我轻易就能被别人影响,这一点我比不上他。我希望成长营结束后能和他做朋友,但不好意思问他要联系方式,万一他不给呢,我不是很没面子。”

“曾有钱”会愿意给小清联系方式吗?他酷酷地说:“你猜!”



## 延伸/湖南将于十月底出台“事实孤儿”相关政策

“国家政策出台后,我省立马在全省范围内展开了调研。”8月7日,湖南省民政厅相关工作人员告诉今日女报/凤凰网记者,在民政部、全国妇联等12部门联合印发《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的意见》,提出从明确保障对象、规范认定流程、突出保障重点、强化保障措施四个方面完善儿童保障工作后,湖南省已经开始行动。

据悉,湖南将根据调研结果,在今年10月底出台相关政策,具体地落实国家相关政策,从方方面面解决湖南省“事实孤儿”所面临的困境。

实际上,湖南省委、省政府高度重视困境儿童工作,近年来,建立了由省领导担任召集人,省民政厅等26个省直部门组成的未成年人关爱保护工作部门联席会议制度,各市州、县市区也建立了党委政府领导牵头的儿童工作领导机制。

2016年11月,湖南省人民政府下发《关于加强困境儿童保障工作的实施意见》。困境儿童保障政策针对困境儿童生存发展面临的突出困难和问题,提出了保障基本生活、保障基本医疗、强化教育保障、落实监护责任、加强残疾儿童福利服务等五方面内容。同时,

全面建立孤儿、低保家庭儿童、残疾儿童等困境儿童、农村留守儿童信息管理数据库。自2017年10月10日,留守儿童和困境儿童信息系统投入使用以来,共录入702759条农村留守儿童、129848条困境儿童数据。

还是在2016年,湖南在全国率先提出儿童福利机构转型发展思路,制定印发《关于推进儿童福利机构转型发展的实施意见》,提出分类养育保障对象、将养育范围扩大至困境儿童、引导社会力量参与儿童福利机构工作等重点任务。这一创新举措,得到了民政部的推荐。

而且,2016年开始,湖南将儿童各项工作纳入对市州党委政府的综治考评,纳入全省绩效考核、民政重点工作评估和人本化、法治化、信息化、标准化、社会化“五化民政”示范创建考评。全省各地将儿童工作列入经济社会发展考核指标,与中心工作同规划、同实施、同督导、同考核。

截至目前,湖南先后出台了《湖南省孤儿基本生活发放与管理指南》《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的实施意见》《关于认真做好孤儿基本生活费发放工作的通知》等十几个政策文件,健全工作机制,完善工作体系。

(文中少年儿童均系化名)

## ■亲子宝典

### 孩子贫血, 不妨这么做

文/康霞艳(湖南省儿童医院重症医学一科)

当1毫升血液中红细胞数量未达到350万个,血红蛋白未达到0.11克时,就称为贫血。孩子轻度营养性贫血主要通过饮食治疗,比如通过进食高蛋白食物,添加含铁丰富的食物进行补充调节,如动物肝脏、瘦肉、豆类、动物血、蛋黄、黑木耳、绿色蔬菜等。中度以上贫血必须用铁剂治疗,一定要在医生指导下进行,还要辅以饮食治疗。如果贫血的婴幼儿出现颤动等症状,应结合喂养情况和实验室检查,考虑有无大细胞性贫血合并症存在;如果存在这种情况,可在医生的指导下注射维生素B2。对失血性贫血、溶血性贫血及骨髓障碍性贫血,应以去除病因为主,辅以铁剂或输血治疗。

### 宝宝脱皮, 别太紧张

文/毛青(湖南省儿童医院新生儿一科)

几乎所有的新生宝宝都会有脱皮的现象,不论是轻微的皮屑,或是像蛇一样的脱皮,只要宝宝饮食、睡眠都没问题,就是正常现象。这是因为新生儿皮肤最上层的角质层发育不完全,容易脱落。此外,新生儿连接表皮和真皮的基底膜并不发达,使表皮和真皮的连接不够紧密,造成表皮脱落的机会增多。这种脱皮的现象全身部位都有可能出现,但以四肢、耳后最为明显,只要在洗澡时使其自然脱落即可,无须特别采取保护措施或强行将脱皮撕下。注意,若脱皮合并红肿或水泡等其他症状,则可能为病症,需要送医就诊。

### 宝宝溢奶正常吗

文/鲁玉皎(湖南省儿童医院新生儿科)

宝宝在出生3个月内,贲门肌肉仍未发育健全,此时的贲门就像是一个还不能很好控制收缩的瓶口,加上新生儿的胃容量较小,容易引起胃内的奶汁倒流,因此,在出生后几个月内,尤其是在喂奶后、轻拍宝宝背部或宝宝哭闹多动的时候,宝宝或多或少都会溢奶。也因此,妈妈们在喂食完宝宝后,可以用手轻拍他的背部2~3分钟,让宝宝打嗝。避免宝宝过度哭闹或是睡姿呈右侧卧位,也可以减少溢奶。注意,溢出的奶水通常是白色的,而且是从嘴巴慢慢流出,若奶水是强力喷射出来的、吐出量很多,或是吐出带有胆汁的物质时,就不是正常现象了。

### 孩子几岁可吃冰淇淋

文/罗丹(湖南省儿童医院留观输液科)

不到一岁不能吃冰淇淋,之所以不能吃,不是因为温度太低,而是因为这么大的孩子很难消化全脂牛奶和奶油,而这两者是冰淇淋的主要成分。如果硬要给这么大的孩子吃冰淇淋,那么不仅容易出现过敏问题,还可能导致胀气、胃绞痛。此外,市面上的冰淇淋大多含有防腐剂、色素等添加剂,这些对于不足一岁的宝宝来说,都是不好的选择。有些还含有花生、坚果等致敏物,很容易导致过敏问题。所以,不足一岁的宝宝,就不要给他吃冰淇淋了,而且这么大的宝宝大多不会主动要求吃。一岁以后可以适当吃,但建议妈妈们不要主动提供。

### 这样给孩子挑酸奶

文/麻爱军(湖南省儿童医院留观输液科)

夏天酸奶吃错了,孩子会动不动闹肚子。该怎样选好酸奶呢?1.蛋白质越高越好!蛋白质含量不低于2.9 g/100 g的酸奶,才适合宝宝。2.添加剂越少越好。给宝宝喝的酸奶,最好不要有一排长长的添加剂。像纯酸奶,一般只添加了乳酸菌,就没有添加糖和其它食品添加剂。3.看名字。名字带有原味、纯酸奶的,可以推荐给宝宝喝,果味酸奶、果粒酸奶、老酸奶最好少喝。4.糖分越低越好。三岁以下的孩子饮食要低糖。建议选择糖分比较低的酸奶。此外,碳水化合物越低,味道越酸,可以结合宝宝对酸味的接受程度来挑选。

### 这些止鼻血的方法不可取

文/李佳蓉(湖南省儿童医院急诊科)

夏季,很多家庭都会开空调,但长时间待在空调房内,室内空气干燥,湿度不够,很容易造成孩子流鼻血。孩子一旦流鼻血,很多家长使用以下止血方法,其实并不可取:1.用纸塞住鼻子。发现宝宝鼻子流血,有的家长会用纸塞住宝宝鼻子,阻止流血。这种做法不仅不能止血,还会伤到鼻部血管,影响治疗。2.将头抬起。这是很多家长第一反应,认为头部仰起就不会流血了。其实不是,这样做,血液会流入口腔、喉咙,进入到食道肠胃中,孩子很容易产生不适引发呕吐。如果孩子流血量大,那么很容易吸入到肺部气管,造成窒息。